

Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1,
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EL LIBERAL en Murcia
ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACION
DENTRO DE LA CAPITAL
Y EN TODA LA REGION DE LEVANTE
Y EL DECANO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL

Teléfono, número 91

La primera verbena

El Barrio del Carmen ha celebrado anoche su primera verbena.

Estuvo desanimado, como casi todos los años están estas primeras noches.

Hubo quien tachó de poca luz aquellos espacios paseos que tantos recuerdos traen a la memoria de los murcianos; pero no opinamos nosotros así, aunque esto no quiera decir que seamos enemigos de las luces.

Pero es que el jardín frondoso y ventilado, tiene más encanto a los ojos de los que allí concurren, y ofrece más misterioso placer y bienestar a las gentes, porque responde a una comodidad lógica y simpática a la vez, de estas noches veraniegas.

Si bien se mira, estas verbenas del jardín de Floridablanca, son las más clásicas que en Murcia se celebran.

Tienen todas las notas populares que deben renir los sitios destinados al solaz canicular.

Lo que no nos explicamos es por qué va disminuyendo de año en año la afición a esos paseos nocturnos, donde hay frondas de árboles, alegría de plantas, risas de luz, melodías musicales y mujeres bonitas.

Por allí vimos pasar en años no muy remotos, gallardas y encantadoras, bellas murcianas que hoy ya son madres amantísimas y esposas fuera del combate del amor florentino.

Por allí vimos pasar, como bandadas de palomas aloçadas, revoloteadoras, grupos de niñas angelicales que hoy son ya heroínas de poemas amorosos, y que siguen siendo tan angelicales como antes.

Y al pasar por aquellos amplios paseos y verlos casi desiertos, preguntamos: ¿dónde están las niñas de hoy, las mujeres de ayer y las madres de mañana?

¿Es que no queda ya en el alma murciana un fragmento de amor a esas veladas, con la devoción a la virgen de Julio, que no se borra nunca?

No lo creemos. Como no creemos que la vida de la juventud murciana se encierre en los hogares a sufrir ese sopor de las horas negras.

Bien mirado también, tienen razón los que han dicho que falta luz en el jardín de Floridablanca; pero no es dentro ciertamente donde se echaba de menos, anoche; sino fuera, allí donde las economías hacen que la luna torne con la iluminación artificial.

Y la luna, que es poesía en la playa, que es encanto en la huerta y paz en el campo, es en las urbes una censura celestial, que sonre sarcásticamente de los habitantes de abajo.

Esta carencia de luz exterior, es la que contribuye a la desanimación de las verbenas; pues quien se asoma al Puente, a juzgar por el túnel que se ofrece a la vista, vuela sus pasos, como si hubiera leído en aquellas negruras la suspensión de la velada.

La juventud es como las mariposas; siguen los reflejos de la luz, hasta confundirse con sus llamas.

Y no estaría mal, del Puente al jardín, una guía de luz atrayente.

ORIHUELA

De toros

Los aficionados al arte taurino de esta ciudad, están de enhorabuena. Para la próxima feria se celebrará una magnífica corrida de novillos-toros, en nuestro circo taurino; en ella tomarán parte tres matadores de los mejores que se conocen hoy día.

En breve daremos a conocer el programa.

Los guardias de seguridad

Un periódico local, en un artículo publicado ayer y titulado «La pri-

mera hazaña de los del casco» hace una injusta censura contra dicha entidad, porque según él, los guardias se han extralimitado en el cumplimiento de su deber.

No es así, querido colega, pues según nuestros informes, bien autorizados por cierto, los referidos guardias no merecen la censura que de ellos hace, pues en el asunto que ha motivado dicho artículo, cumplieron con su obligación.

Dice en el mencionado escrito, que cachearon a dos jóvenes de la buena sociedad orcelitana, sin guardarles las consideraciones y el respeto que toda persona honrada merece; esto no es cierto, porque al ser preguntado uno de dichos jóvenes si llevaba armas, contestó negativamente, y al ser cacheado se le ocupó un arma de fuego.

A toda persona que no tenga licencia de uso de armas, le está prohibido el llevarlas, por lo tanto aún cuando los jóvenes de referencia sean dignísimos y pertenezcan a la alta sociedad, esto no importa para que sean cacheados, y dando por resultado la ocupación de un arma prohibida a uno de dichos caballeros, esto no es un motivo para arremeter contra los del «casco», pues no hicieron más que cumplir con su deber.

La verdad en su lugar.—8 Julio.

NUESTRA IMPARCIALIDAD

Bien reciente están los sucesos ocurridos en Oviedo, y nosotros, debiéndonos a nuestros lectores y a nuestra imparcialidad, relatamos lo que ocurrió en la capital asturiana ateniéndonos a los telegramas que nos transmitieron nuestros compañeros de Madrid, y que el gobernador de aquella provincia del Norte confirmó con su despacho al ministro de la Gobernación.

Pues no faltó periódico local que, deseoso de servir de defensor de su jefe, tratase de desvirtuar lo dicho por nosotros apelando, por último, al santo y seña; esto es: al resorte de los extremos conocidos por todos.

En nuestra edición de ayer mañana, con toda imparcialidad, damos a conocer a toda Murcia y a la región, por un telegrama, que D. Juan de la Cierva había sido objeto del regalo de un busto de mármol, que los empleados de correos le han ofrecido por las reformas realizadas por aquél en favor del Cueroo.

Ayer tarde, el periódico órgano del señor La Cierva da la misma noticia; pero copiada de un periódico de Madrid.

Nos extraña la economía que representa la falta de ese telegrama, tan abundantes cuando Oviedo.

Y, en cambio, EL LIBERAL, según su costumbre, no ha regateado el desembolso por tratarse de un murciano.

¡Qué mayor prueba de imparcialidad!

Contra el alcoholismo

(POR TELÉGRAFO)
Asociación nacional.—La Cierva, presidente.

Madrid 8 (9 n.)

En la Academia de Jurisprudencia, Canalejas presidió la reunión que se celebró para tratar de la creación de una Asociación nacional contra el alcoholismo.

Esta será análoga a las que con el mismo objeto, funcionan en el extranjero.

Se nombró presidente a La Cierva y vicepresidente a Builla.

EN ESTRADOS

Ayer se vió en la Audiencia una causa ante el jurado de Lorca, contra Juan José Cortes Rodríguez y sus hijos Antonio Cortes Amador, Eliseo y Cristóbal, por homicidio en las personas de José Cortés Contreras y Peelayo Santiago Cortes.

El hecho ocurrió en dicha ciudad, el día 10 de Noviembre de 1909.

El tribunal de derecho estuvo representado por el presidente de la sección segunda señor Sanchez Olmos y los magistrados señores Quintanilla y Aleazar.

Defendió a los procesados el notable juriscónsul don Jesualdo Cañada.

En representación de la ley actuó el abogado fiscal señor Palacios.

Al entrar los procesados en la Audiencia, un grupo numeroso de gitanos insultaron a los procesados, teniendo que intervenir la guardia civil y el cuerpo de seguridad, para

pacificar los ánimos de la familia de los interfectos.

La vista duró toda la mañana, suspendiéndose a la una y reanudándose a las cinco de la tarde.

Habló primeramente el fiscal señor Palacios quien sostuvo la culpabilidad de los procesados.

D. Jesualdo Cañada, en su brillante informe sostuvo la inculpabilidad de sus defendidos, convenciendo al jurado, el que dió un veredicto de inculpabilidad para tres de los procesados y el de culpabilidad atenuantes, para el menor de ellos Cristóbal Cortés Amador.

El tribunal de derecho dictó sentencia absolutoria para los tres primeros, condenando al último a seis años de reclusión temporal.

La vista terminó a las ocho y media de la noche.

Don Jesualdo Cañada, fué muy felicitado al terminar la vista de esta causa por el brillante informe pronunciado.

MIRANDO AL MAR

Ya vuelas a otros mares, pura y blanca gaviota; dichosa aquella playa donde formas tu nidio; dichosa aquella brisa que murmura a tu oído: el rumor de un recuerdo o el sonar de una nota.

Acuérdate en la playa de la nave remota, que allá en los altos mares el tímido ha perdido; acuérdate un momento del viajero querido que espere, frente en mano, sobre su nave rota.

Gaviota, yo te envío al vor como te alejas... ¡Qué triste que me quedo! ¡Qué solo que me dejas! ¡Quién tuviera tu vuelo que a los cielos levantas!

¡Qué así tendrá la suerte de besar tu plumaje? ¡Qué mar será el dichoso que cubra de enjambre? ¡Será el mar que te bese, un mar de agua bendita!

F. Jara Carrillo.

CRONICA

DIVERSION GRATUITA

Fuó ayer de tarde, a las seis, cuando regresaba yo de uno de mis solitarios paseos por la madrileña Moncloa.

Metido anduve por sus más ocultos rincónes, y de ellos salí con el alma del campo enseñoreada de mi alma. Esta, por obra de la campestre paz, habíase hecho toda dulcedumbre y amor. El campo, no sólo regala al hombre salud, le regala bondad.

Lleno de ella subía yo la Moncloa verde por la cuesta que lleva de cara hacia el edificio de la Cárcel Modelo.

«Los que ahí dentro sufren—exclamaba yo para mí,—también merecen afecto, también son acreedores a la ajena bondad. Acaso algunos de los que vivimos y andamos libres, puestos en el ambiente que ellos respiran desde la hora de su nacer, hubiera sido peor que ellos. Y ya que ellos cayeron, quienes, por mejor cuna, o más nobles ejemplos, o más sana herencia, no caímos, debemos sentir al acercarnos a ellos, si no sus mías de remordimiento, sus muchos de piedad; y debemos pedir, procurándola, si no su exculpación, su regeneración».

Así pensaba, así dialogaba yo conmigo, a tiempo que salía del paseo de Ruperto Chapí y enfrentaba con el edificio de la Cárcel.

Coches de lujo, automóviles detonantes, manuales, tranvías y corceles diestramente jineteados, llenaban el centro de la vía. La gente de a pie iba, andenes abajo, en busca de las sombras y de las frescuras del parque. Los niños aparecían y desaparecían entre las personas mayores, jugando, saltando, revoloteando, como mariposas que son.

[Hora de reposo, de esparcimiento, de solaz [Hora de amor para todos aquellos paseantes.] Unos metros más de camino, y allá, sobre el césped, entre los árboles, junto a los arroyos, los de a caballo y los de a pie, los ricos y los pobres, serían hermanos felices, bajo el oro del sol.

No todos seguían su paseo. Frente a la puerta principal del Modelo se detenían por grupos los curiosos, llegando a formar multitud. Guardias civiles a caballo iban y venían entre los grupos. Seis civiles, gobernados por un sargento, daban frente a la Cárcel; soldados de infantería se alineaban, arma al brazo, junto a la puerta. Dentro oíanse voces enérgicas, pateales sordos y bruscos.

¿Qué era aquello? ¿Por qué se arremolinaba la multitud? ¿A qué obedecía la presencia de los civiles a caballo? ¿A qué la actitud de la tropa, máuser en brazo y cuchillo en máuser?... ¿Sería un plante? ¿Una rebelión de reclusos?...

—¡Ya salen!... ¡Ya salen!...—gritaron los curiosos.—¡Mira! ¡Mira! ¡Ya están ahí!

Los gritos no eran de temor; de curiosidad eran. Hombres y mujeres avanzaban hacia la Cárcel, empujándose sobre la punta de los pies. No

había duda; aguardaban un espectáculo, y lo aguardaban impacientes, en gesto de público que se apaña contra la puerta de un teatro para presenciar la función.

Pero, ¿qué función, que espectáculo podía ofrecer a los impacientes del Cárcel? ¿Qué debía salir, qué iba a salir por aquella puerta, en cuyos umbrales dejaban su libertad los hombres?

¿Qué debía salir?... Algo indigno, infame, cruel, que puso en crispación mis nervios y, me hizo enderezar los puños.

Si había espectáculo. Dábanse a la gente, diéronmelo también a mí, los presidiarios de Ceuta que partían en conducción, esposados, con la parda vestimenta en el cuerpo, el gorro de vivos amarillos sobre las cabezas, el petate a los hombros y las pupilas relampagueando fieramente entre los párpados a medio cerrar.

¿Si había espectáculo! Y gratis...

Frente a la puerta de la Cárcel esperaban cinco ó seis carros descubiertos; ¿para qué cubrirlos, verdad? A los tales carros subía la gente del presidio; en ellos se acomodaba, se embanataba, se prensaba... Unos reían con cinico reír; otros inclinaban las frentes; aquellos movían los labios—imagino que no eran oraciones las que provocaban el movimiento—; éstos se dejaban caer en la estera que daba fondo al carro; aquellos, puestos en pie, desafiaban a la multitud. Uno se restregó los ojos con los puños. Por lo visto, aún le quedaban lágrimas...

Los jinetes de la guardia civil formaron al lado de los carros y éstos emprendieron el viaje. Camino iban del «boulevard», de una de las vías más céntricas; camino iban de ella, a seguir la completa, a dar con los presidiarios en la estación de Atocha.

Y esto ocurría en Madrid, a las seis y media de la tarde, a la hora del paseo...

La visión entrevista por la Cosetta de Víctor Hugo en un amanecer parisiano se hizo carne ante mí... Nada faltaba para que la visión real de ayer fuera idéntica a la poética visión del libro. Había más gente y más luz. El resto, igual todo.

¿Que faltaban los latigazos impiadosos del comité? Cierzo. Faltaba el latigazo material; pero el latigazo moral era, por la hora, por el sitio y por la concurrencia, más cruel y más bárbaro...

¿Por qué llevar a los hombres así? ¿Por qué condenarles, a más del presidio, a la vergüenza? ¿Por qué condenarnos también a la vergüenza de sufrir que tal infamia ocurra en pleno siglo XX?

¿Es así cómo vamos a regenerar la carne del presidio? ¿Es así cómo vamos a hacer, de los hombres malos, hombres buenos?

Así, únicamente conseguiremos una cosa: que en esos hombres, al dolor se sume el rencor. El odio no es el mejor venículo para traer bondad a las almas.

Joaquín Dicenta.

Faltan 10 días

para el canje de vales y recibos por bonos del VERANEO GRATIS EN TORREVIEJA.

Amparo Mollá

Por referirse a una bellísima y simpática artista, muy querida del público murciano, reproducimos lo que respecto a Amparo Mollá dice un importante periódico de Barcelona.

Dice así: «Es joven, es guapa, es simpática, canta bien y es graciosa. Es una de nuestras primeras tipleas cómicas, y así lo ha demostrado en la brillante campaña que está haciendo. Ya lo significó en la noche del debut de la compañía, cantando los cuplés del tercer cuadro de «La corte de Faraón», y lo ha seguido demostrando en cuantas obras ha tomado parte, consolidándolo últimamente en «La moza de mulas» y «Curra», de cuyos protagonistas ha hecho, según la voz unánime de la prensa y del público, dos creaciones, por las que ha sido ovacionada.

Así se va muy lejos. Tenemos la más íntima convicción de que Amparo Mollá, tan bien colocada hoy entre las artistas del género chico y la opereta, será muy en breve una de las tipleas cómicas de mayor renombre de España.

Es toda voluntad, y entusiasmo y fe en su trabajo.»

Cartagena al día

INFORMACIÓN POSTAL, TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

La infantería de Marina

Ayer tarde a las seis embarcaron en el «Almirante Lobo» que izó con rumbo a Cádiz, las fuerzas de infantería de Marina concentradas en este Departamento.

Los bizarros infantes desfilaron por la ciudad en formación perfecta y a los acordes de una brillante marcha, siendo saludados efusiva y entusiásticamente por el numeroso público que acudió a despedirlas.

En el muelle se congregó un gentío inmenso que fraternizó con los soldados y la brillante oficialidad, haciéndoles objeto de agasajos reveladores del afecto que el pueblo de Cartagena siente por los bravos y sufridos defensores de la patria, y por el cuerpo de infantería de Marina del que forman parte muchos cartageneros.

El elemento oficial acudió en pleno, ofreciendo nuestro muelle un aspecto brillantísimo, complemento del acto de fraternidad y patriotismo que se realizó, y en el que tomaron parte todas las clases sociales, poniendo su nota garrida el elemento femenino, nota de belleza y de sentimiento de que es símbolo la mujer levantina.

Lleven buen viaje nuestros soldados y sea pronto y feliz su retorno al hogar cartagenero.

Junta de Salvamento de Naufragos

Desde el trágico accidente ocurrido en el bujo de la Hormiga al vapor italiano «Sirio», distinguidas personalidades de esta ciudad, ante los horrores de aquel desastre, formaron el propósito inquebrantable de constituir aquí la Junta de Salvamento de Naufragos, institución altamente humanitaria que encaja perfectamente en la noble tradición cartagenera de sacrificarse por el prójimo.

Luego de laboriosas gestiones y de un trabajo impropio, se ha logrado llevar a la práctica tan bello pensamiento, que ha tenido una excelente acogida, siendo merecedores de aplausos los organizadores de tan humanitaria institución.

Con asistencia de numerosas y distinguidas personalidades, quedó formada en el local de la Cruz Roja, la Junta de Salvamento de Naufragos de Cartagena, en la siguiente forma:

Presidentes de honor: El comandante general del Apostadero, el general del Arsenal, el director de las Cortes del puerto, el gobernador militar de la plaza, el alcalde y los señores don Federico Pintó, don Luis Angosto y don Antonio Ortiz Guerra.

Presidente efectivo, el comandante de Marina don José Riera.

Vicepresidente, el presidente de la Cruz Roja.

Tesorero, don Diego Cervantes. Contador, don Miguel Sanz. Secretarios, don José Moncada Moreno y don Antonio Puig Campillo.

Vocales, don Manuel Duelo, don Leopoldo Cándido, don Vicente Serrat, don Antonio Gogorza, don Antonio Manzanares, don Francisco Sánchez de las Matas, don Luis Pagán, don Diego Gibraltar, don Miguel Cabanellas y don Federico Vich.

Se han hecho gestiones por la Junta para obtener en breve el envío de material de salvamento.

También se trabajará para conseguir el traslado de la estación de Cabo de Palos.

La dotación del bote salvavidas «García Martín» se compone de un oficial de mar, un contramaestre, dos cabos y 24 marineros.

De Sociedad

Con motivo de su ascenso a general de brigada, está recibiendo numerosas felicitaciones, nuestro querido amigo el coronel de carabineros jefe de esta comandancia don Francisco Moltó.

—Le han sido dadas gracias de Real orden por el ministro de Marina, al ilustrado médico de la Armada don Pedro P. Arnaú, por una memoria sobre aplicaciones del 606.

Reciba nuestra enhorabuena el notable médico.

—Se encuentra enferma la señora viuda de Angosto.

—Hállase casi restablecido el médico don Juan Julián Oliva.

¿Suicidio ó accidente?

En el barrio de la Concepción se ha desarrollado ayer mañana un suceso que ha causado honda impresión en todo el vecindario, siendo el tema preferente de todas las conversaciones.

Una agraciada joven, casada, de unos 25 años, Agueda Pérez Tudela, no se sabe si casualmente ó por voluntad propia cayó dentro del pozo de su casa, que tiene bastante profundidad, ocasio-

nándose a los golpes que recibió gravísimas heridas.

La referida joven se halla en cinta y además padece ciertos males en las piernas y de constitución bastante delicada.

Fué extraída del pozo por la familia, ayudada de algunos vecinos.

Conducida al Hospital de Cañada lo fué apreciada en la cabeza una herida de cerca de veinte centímetros y dos más, de un centímetro cada una.

Tiene además contusiones y erosiones en todo el cuerpo, siendo su estado grave.

De sus manifestaciones se desprende que el accidente ha sido casual; si bien las murmuraciones pretenden hacer creer se trata de un suicidio.

Hospital de Caridad

Durante el mes de Junio, hubo el siguiente movimiento de enfermos:

Quedaron en cama en fin de Mayo, 117; entrados durante este mes, 99; han salido curados y fallecidos, 119; quedan en casa hoy, 97; Han causado estancias, 3354; se han operado, 11.

Otros servicios: Curados de primera intención (servicios de socorro), 108; han asistido a la consulta pública, 1329; curaciones hechas a los externos facilitándoles gratis algodónes, gasa y medicinas, 806; Recetas administradas a los pobres de la ciudad y campo, 3.074.

Guerra y Marina

Vista la instancia promovida por don Eduardo Cabezas Lary en nombre de lo concesionario del establecimiento balneario del Espalmador chico, de este puerto, solicitando la ampliación de los terrenos concedidos en usufructo, ampliación de un muelle, construcción de un algebe é instalación de una línea eléctrica aérea de 5.000 voltios y de una caseta para transformador; lo que de Real orden y fecha 5 del corriente se ha dispuesto:

Denegar la primera y segunda petición concediendo únicamente como ampliación del terreno la parte señalada con las letras B, en el plano que acompaña al informe.

Se accede a lo solicitado en las peticiones tercera y cuarta con arreglo a las siguientes condiciones:

La construcción del algebe se hará de modo que sus fábricas queden totalmente enterradas y su bóveda cubierta con una capa de tierra para que las aguas no causen daños en el camino militar.

La instalación de la línea eléctrica deberá ajustarse a las condiciones que señala el Real decreto de Fomento de 15 de Junio de 1901.

Dichas obras serán inspeccionadas por la Comandancia de Ingenieros de la plaza.

—Se ha resuelto en virtud de la instancia del teniente de navío don Francisco Gallus y Calderón, que la antigüedad de la graduación que ostenta se considere desde 10 de Julio de 1903.

—Pasa á Ferrol el segundo contramaestre don Carmelo González Vázquez y se dispone queden designados a la sección de este Apostadero los dos segundos tenientes hoy en la plantilla.

—Se ha concedido graduación y sueldo de segundo teniente de Artillería al segundo condestable don Fulgencio Egea Martínez.

—De conformidad con lo informado por la Junta de Recompensas, se ha dispuesto se den las gracias de Real orden al médico mayor de la Armada don Pedro Arnaú y Andrés por la notable memoria titulada «Lo sífilis y el remedio Ehrlich».

—Han presentado instancias acogíendose a la ley de ascensos, los sargentos primeros de Infantería de Marina Casimiro Luena y Manuel Alonso.

—Ayer quedó a flote é instalado en su fundadero el dique flotante de nuestro Arsenal.

En la semana próxima subirán a él para limpiar sus fondos los nuevos guardapescaes en construcción «Delfín y Gaviota» é el primero de los cuales realizará sus pruebas de máquinas a fines del corriente mes.

Para fecha muy próxima se llevará á cabo la botadura del cañonero «Laya» y de uno de los torpederos que construye la Sociedad Arrendataria de nuestra factoría naval.

—Han sido agregados a la Comisión inspectora del Arsenal los alféreces de navío don Manuel Sánchez y el segundo practicante don Antonio Morales.

Cartera de Cartagena

Por noticias particulares recibidas ayer, sabemos que por la Audiencia de Albacete se ha fallado a favor de las hijas de don Ramón Raza, en un interesantísimo litigio seguido por estos con la familia de aquel, en reclamación del derecho de uso de los apellidos paternos a que se negaba la familia Raza.

El fallo ha confirmado el del Juzgado de instrucción de esta ciudad sobre dicho asunto, que aquí ha despertado grandísimo interés, constituyendo la resolución de la Audiencia territorial un se-

nalado triunfo de la justicia encarnada en el distinguido letrado defensor, el notable jurista don Juan Sánchez Domenech y el distinguido joven cartagenero don Juan Ceñira que ha sostenido de su peculio la defensa de este litigio.

Reciban ambos nuestra enhorabuena. Por orden del gobernador civil de la provincia, ha sido decomisada anoche a las once, en la estación del ferrocarril una partida de dos sacos de pimienta molida adulterada con peso de unos 80 kilos marca B. H. consignada a un comerciante de esta ciudad, por una casa exportadora de Murcia.

La partida fué reexpedida a Murcia nuevamente. Por la Alcaldía se ha oficiado al Director de la fábrica de gas, para que proceda a la instalación del alumbrado público de la calle de Gisbert.

El alcalde interesa del gobernador. el ingreso en el Hospital provincial de Consuelo Fernández, vecina de esta.

Se ha ordenado a los alcaldes de barrio y guardias municipales presten auxilio a los agentes de consumo José Quiles y José Madrid.

En el correo de ayer llegaron los diestros Alfonso Cela, Celita y Eusebio Fuentes con sus respectivas cuadrillas, en las que figuran los picadores, Poli y Triguillo, del primero y Jardínero y Francisco, del segundo.

Los banderilleros Moyanito y Chicorrito y Perdigon, Bonifa y Vaquero.

Con motivo de las fiestas que celebra el patronato del Corazón de Jesús, hoy por la mañana recorrerá las calles de Saure, La Gloria y plaza de la Merced, una banda de música que tocará diana y por la noche habrá iluminación, pasacalles y retreta.

Se halla repuesto de su enfermedad el primer maestro del Arsenal don José Belmar.

En Los Molinos, falleció ayer mañana el maquinista mayor de segunda clase don Baldomero Gil, oficial de la Armada muy competente y persona estimadísima; siendo muy sentida su muerte entre sus numerosos amigos y compañeros.

A su apreciable familia damos nuestro más sentido pésame.

El sereno Juan Martínez, presentó en la inspección de vigilancia a María Rubio Gálvez y Tomás López Aguilar.

Este último dió una terrible bofetada a la primera, por rivalidades amorosas y celos mal reprimidos. Ella que es entendida por «La Tisne», quedó con la cara más negra que su apodo a consecuencia del golpe recibidos.

Ambos enamorados y «cariñosos» amantes pasaron la noche en el depósito municipal.

En la calle Nueva rieron anoche por resentimientos que mediaban desde algún tiempo, las vecinas Eduvigis Cañorla Gómez y María Pérez Hernández, resultando la primera con una herida de importancia en la frente, de la que fué curada en el Hospital.

La agresora fué detenida por el guardia nocturno Francisco Fernández.

Por la Alcaldía se vienen practicando ciertas gestiones encaminadas a trasladar de esta ciudad a los puntos de su naturaleza a José Zarcoza Moroto, de Aguilas y a María González Martínez, de Almería, cuyos frecuentes escándalos en la vía pública, obligan a intervenir a diario a los agentes de la autoridad.

Es de aplaudir esta medida que podía hacerse extensiva a toda esa plaga de gente maleante que amula a todas horas por nuestras calles.

El día 12 del actual a las doce de la mañana, se reunirá en la Casa consistorial la comisión de caminos, con el fin de oír proposiciones para adquirir cinco mil trescientos veinticinco metros cúbicos de piedra machacada con destino a la reparación y conservación de las carreteras municipales de Cartagena y para los demás caminos vecinales de este término.

Las condiciones de la subasta se hallarán en la secretaría del Ayuntamiento.

El coronel del regimiento de Guadalajara remitió licencia al Ayuntamiento para el soldado licenciado Joaquín Peché Oliver.

El contratista del alcantarillado don Francisco López Castilla, ha depositado en la caja municipal la fianza correspondiente al contrato que tiene con el Ayuntamiento.

La administración de Rentas ha remitido al Ayuntamiento unas comunicaciones para las sociedades de Aguas de Santa Bárbara, Banco de Cartagena, La Industrial, Minera de Levante, Minas de zinc, La Santanderina, La Leonesa, Levantina de Artes Gráficas, La Asturiana, La Lealtad, Popular Eléctrica y Eléctrica del Segura.

El juez del regimiento de Sevilla interesa comparecencia de Gernersindo Ros Nieto.

Centro de suscripciones. Las suscripciones a EL LIBERAL podrán hacerse en Cartagena, dirigiéndose a D. Alfonso Mena Orozco, Plaza de Perfumo, 10.

NOTAS MUNICIPALES

El capitán general de Valencia remite pase para el sargento Fulgencio Sánchez Martínez.

D. José Antonio Marin Guerrero, solicita se le constituya la fianza que tiene que prestar como asentador de la Lonja del crédito que le hace este Ayuntamiento.

La guardia civil remite licencia de uso de armas para el guarda jurado Antonio Bernal.

El presidente de la Asociación de San Luis Gonzaga, interesa ordene el

señor alcalde a que concurra esta tarde a las seis un piquete de la guardia municipal a la procesión que saldrá de la iglesia parroquial de San Antonio.

—La Junta provincial remite una instancia del profesor de instrucción pública, de los Garres, para su informe.

Flores a Melquiades Alvarez

El comité del Circulo Republicano Instructivo de la calle de la Trapería, ha enviado un hermoso ramo de flores dedicado al gran tribuno español Melquiades Alvarez, como recuerdo de los republicanos de Murcia, en el banquete con que dicho orador es obsequiado hoy en un merendero de Madrid.

El artístico ramo, que hemos tenido el gusto de ver y que es una obra de arte, llegará a la Corte mañana en el correo.

La cámara frigorífica

El viernes se ocupó en la sesión del Ayuntamiento el concejal señor Díaz Sánchez, del establecimiento de la cámara frigorífica instalada por el señor Grech.

Tan importante mejora ha de redundar en beneficio de la salud pública, especialmente en lo que se refiere a las carnes, donde pueden ser admirablemente conservadas.

Comprendiéndolo así, ya han comenzado algunos carniceros a utilizar la cámara frigorífica.

Desde el matadero municipal fueron conducidas ayer tarde varias reses sacrificadas, para su conservación hasta hoy, en que han sido puestas a la venta pública.

SALON DE ACTUALIDADES

En el cine de la Rambla sigue actuando la compañía que dirige el señor Babí.

Anoche se puso en escena la graciosa obra de «Abati y Reparaz «Hijos Artificiales» que regocijó al público, haciendo su delicias.

La interpretación fué excelente. Se distinguieron las señoras Babi, Fabra, Mateluis y Sánchez.

El señor Mancebo con la vis cómica que le caracteriza, estuvo en su papel de «Sabas» admirable, cosechando muchos aplausos.

De las actrices, la señorita Espinosa y Chiva.

Los demás completaron el conjunto. Dado el refuerzo de actores y actrices que han engrosado al personal; auguramos muchos éxitos a la compañía que dirige el señor Babí.

Por las víctimas de Algezares

Nos ha visitado el padre de la niña Trini López, para ofrecer el trabajo de la pequeña artista para una función a beneficio de las familias de las víctimas del hundimiento de la cantera, ocurrido en Algezares.

Brindamos la idea a las entidades artísticas de Murcia por sí a bien tienen organizar un beneficio para tan benéfico fin.

A VERANEAR

Han salido: Don Nicolás Salmerón, para Sangonera.

Señora viuda de Fernandez Delgado, doña Amelia Córdoba y don Antonio de la Peña, para Pacheco.

Don José Quer, para Pinatar. Don Alfredo Ayuso, para los baños de Fortuna.

Don Juan Céspedes, para Alcantarilla.

Doña Luisa Ferro, para Balsicas. Don José Castillo, para Molina.

BOLSA

(POR TELEGRAFO) Madrid 8 (6:50 t.)

Table with 2 columns: Item and Price. Interior 84:10, Fin 00:00, Próximo 00:00, Amortizable 101:55, Banco 452:00, Editorial España, fundador 000:00, Editorial España, ordinarias 000:00, Banco de Cartagena 000:00, Tabacos 321:00

Table with 2 columns: Item and Price. Francos 8:20, Libras 27:35, Exterior París 00:00

Sociedad Artística

La Sociedad Artística que tiene su domicilio en la calle de Villaleal, celebró el jueves una velada artística-musical en el Teatro Circo-Villar.

El teatro se llenó totalmente, predominando el bello sexo.

Las que tomaron parte en la velada fueron las señoritas Fenoll, Marco, Jiménez Vázquez y la niña Trini López.

Del sexo masculino se distinguieron notablemente los señores Moreno, Valverde, Pineda, Llopis, Barrenas, Barceló, Yarza, Soriano, Jiménez, Martínez, Valera, Ramírez y Ayala, todos muy aplaudidos por su verdadera labor artística.

El público salió satisfechísimo. ¡Bien por la Sociedad Artística!

LA CATASTROFE DE ALGEZARES

Hundimiento de una cantera

Los trabajos

Desde las primeras horas de la mañana de ayer, no han cesado los trabajos para la extracción de los cadáveres sepultados bajo la inmensa mole de tierra desprendida.

Por la tarde, se organizaron los turnos del trabajo a las órdenes del ingeniero de caminos, señor Maese.

Los trabajadores, que forman brigadas de veinticinco hombres, se releven cada cuatro horas.

Durante la noche han trabajado en la cantera muchos obreros procurando hallar los restos de los sepultados sin poder conseguirlos.

Con hachas de viento se alumbraron durante toda la noche, realizándose trabajos por diferentes lados sin que haya podido darse un nuevo detalle que indique de modo categórico dónde se hallan los restos de los infelices obreros.

Esta mañana nos personamos en el lugar de la catástrofe, presenciando durante largo rato los trabajos de extracción.

El señor Maese nos ha manifestado que los trabajos se realizan con toda pulcritud; pero que como se ignora el sitio en que puedan estar los cadáveres, los trabajos se hacen pesados y pueden durar muchos días, si la casualidad no hace tropezar con los restos, lo antes posible.

Se supone que los obreros se encuentran debajo de la mole de tierra mayor, toda vez que en los sitios próximos a la boca de la cantera, que es donde acostumbraban a sentarse a descansar, no ha sido hallada ninguna huella que demuestre la proximidad de los seres aplastados por el hundimiento.

La familia de las víctimas De continuo se presentan en el sitio de la desgracia las viudas e hijos de los sepultados, desarrollándose escenas desgarradoras, habiendo necesidad de, con grandes esfuerzos, llevarlos de la cantera, pues con sus llantos y lamentos dificultaban los trabajos.

El hijo del Petero Salvador Albaladejo, hijo de uno de los obreros sepultados, conocido por el Petero, se ha presentado esta mañana en la cantera hablando con el ingeniero encargado de dirigir los trabajos de extracción.

Indicó al señor Maese el sitio por donde él suponía se encontraban los cadáveres, poniéndose a trabajar incesantemente por el sitio que indicaba.

En su vista, y para tranquilizar al Salvador Albaladejo, dispuso el ingeniero que comenzaran las excavaciones por donde aquel indicaba, sin que hasta la hora de nuestro regreso haya sido encontrado cadáver alguno.

El Albaladejo, con una azada, no descansa en el trabajo, esforzándose por apartar tierra y escombros para dar con el cadáver del padre.

En su rostro se refleja la huella del dolor, rehusando contestar a las preguntas que se le hacen por no perder un momento de trabajo.

Restos humanos Conforme se van realizando los trabajos, son apareciendo los restos de seres humanos que entre los escombros se encuentran.

En un sitio próximo a la cantera, hay como veinte calaveras y muchísimos huesos, que forman un gran montón de restos que esperan ser transportados al osario del cementerio nuevo.

Guía macabro

En la cantera hay un perro podenco que de continuo da muestras, huyendo por diferentes sitios lo que indica a los trabajadores una huella que siguen para dar con los restos sepultados bajo los escombros.

Pero hasta ahora todo ha sido inútil, pues los trabajos emprendidos por diferentes lados fracasaron, no hallándose vestigio alguno.

Los carabineros Los carabineros, que fueron de los que primeramente se personaron en el lugar del suceso, ha establecido un servicio permanente en la cantera hundida y con la guardia civil auxiliando los trabajos que se realizan en aquel sitio.

Antecedentes A nosotros llega el siguiente acuerdo adoptado por la Junta provincial de Sanidad en 7 de Diciembre del pasado año y que de haberse realizado hubiera evitado seguramente lo que ahora todos lamentamos.

Dice así: «Junta provincial de Sanidad.—Sesión del 7 de Diciembre de 1910.—Por el Inspector provincial de Sanidad se hizo presente a la Junta, que a virtud de denuncia formulada verbalmente, había girado visita al clausurado cementerio de Algezares, de este término municipal, comprobando el mal estado del mismo, y que debido a trabajos de explotación que se efectúan, ya mucho tiempo, en unas can-

teras yesosas existentes debajo del emplazamiento que aquel ocupa, se ha verificado el desprendimiento de la esquina S. O., y pudiera darse el caso de que algún día ocurriese otro ú otros de mayor importancia que pudieran afectar a gran parte ó a la totalidad del mismo, siendo al propio tiempo causa de desgracias en los trabajadores empleados en la explotación. A fin de evitar esto, y el que los restos de los allí inhumados sufran tal lesión, con perjuicio y escándalo de sus familias en primer lugar, lo pone en conocimiento de esta Junta por sí la misma considera debe interesarse del Excmo. Ayuntamiento de esta capital proceda a: incoar el oportuno expediente de traslación de dichos restos mortales. La Junta acordó de conformidad.

Este acuerdo fué comunicado al Ayuntamiento de Murcia en 7 de Diciembre de 1910.»

Cartera de Murcia

Alcances La Comisión Liquidadora del primer batallón del regimiento número 20, participa a esta comandancia militar, haber sido ajustados por los pluses de campaña, los individuos siguientes a los cuales resulta un alcance a su favor de las cantidades que se indican:

Miguel Sánchez Chaparro, 187:50; Mariano Gomariz Lozano, 122:25; Antonio Albaladejo Navarro, cabo, 481; Francisco Sánchez García, 210; Francisco Martínez Espada, 574; Miguel Alba Moreno, 207:75; y Narciso Sánchez Chaparro, 383:25.

Armas Los guardias de seguridad han ocupado un cuchillo a Modesto Parra Morales, vecino de la Alboleja, otro a José Lotillas Martínez de 50 años, vecino de la calle de Cartagena.

A los maestros de escuela En las oficinas de Instrucción pública se han requisitado con la mayor actividad los títulos administrativos de los maestros de la provincia que ascienden a 1.500 pesetas de sueldo, y en el correo de hoy se han remitido a las respectivas untas locales para la toma de posesión y reintegro con una póliza de dos pesetas.

Los interesados deben retirarla de los ayuntamientos para con tiempo sacar las dos copias que han de entregar a los habilitados para su inserción en la nómina del presente mes.

Operada Ha sido operada por el médico de este Hospital, don Francisco Giner Hernández, de un carbunco, su señora madre. Deseamos un feliz resultado y pronto restablecimiento.

Denunciado Ha sido denunciado por el guardia municipal Francisco López, un vendedor de carne en la plaza de abastos por dar 25 gramos de carne menos en 300.

Requisitoria El Juzgado de Mula dicta requisitoria llamando a la procesada María Navarro Bermudez y otros cuatro más procesados por el delito de hurto.

Amenazas de muerte La guardia civil del puesto de Cabezo de Torres, ha detenido y denunciado al Juzgado a los individuos Francisco Murillo Andreu y su hermano José Antonio, por amenazar de muerte al vecino del Llano de Brujas, Francisco Serrano Orenes.

Juntamentos Se conyoca a Juntamento a los regantes a la Landrona de los Pérez, para el día 30 corriente, a las once de la mañana en este Ayuntamiento, con objeto de tratar de la reconstitución del cauce, de su munda, de las obras que son necesarias, del levantamiento de los cañales que la cruzan, de establecer soleras y partidores para la munda, nombrar Procuradores y Vecedores de que carece el cauce, acordar la derrama necesaria para las obras; y por último, de cierta variación introducida en la coia del brazal alto de la Cueva.

Se ha girado un reparto de cinco pesetas, por acuerdo de los procuradores del heredamiento del cauce del Arsenal, el cual se procederá a su cobro transcurridos quince días a contar desde el 8 del corriente.

Don Tomás Maestre Mañana en el tren correo procedente de Madrid, pasará por esta estación don Tomás Maestre, con su estimada familia, hacia San Javier.

Herido Ha ingresado en el Hospital, Juan Tarín García, de 18 años, domiciliado en la calle de Cartagena, número 42, de oficio camarero.

Padece una herida punzante en la región pectoral derecha, de pronóstico leve. Según manifiesta el herido le ha sido producida al dar una caída llevando en la mano una navaja de corta dimensiones.

Después de curado por el médico de guardia señor Giner Hernández, pasó a su domicilio.

El único remedio que cura las diarreas de los niños (diarreas verdes, inclusivas), hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos, es el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

Nombramiento Ha sido nombrado corresponsal literario y telegráfico del importante periódico Diario de Alicante nuestro querido amigo y colaborador, el notable literato murciano don Enrique Martí.

Queja Varios vecinos de la calle de la Gloria, se quejan del abandono en que se tiene el trozo de carretera comprendido desde la calle de la Estrella al paseo de Garay.

LA SEÑORA D.ª NICOLASA FUENTES ZAMORA Que falleció el día 6 de Julio de 1911 R. I. P. Su afilido esposo D. Enrique Martínez Pellicer, padre D. Juan Fuentes Vivanco; madre política D.ª Catalina; hermanos D. José, D. Enrique, D.ª Josefa, D.ª Antonia, D.ª Carmen y D.ª Resurrección, hermanos políticos, tíos, sobrinos y demás parientes; Ruegan a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistan al funeral que se celebrará el lunes 10, a las 9 de la mañana en la iglesia parroquial de Alcantarilla. Todas las misas que se celebren en dicho día, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Alcantarilla 9 de Julio de 1911.

Llamamos la atención del señor alcalde para que se retire el polvo acumulado en dicho trozo de calle, para evitar que dichos vecinos perezcan angustiados.

A Fortuna En el automóvil de don Angel Guirao, marcharon ayer mañana a Fortuna, donde se encuentra el jefe del partido conservador don Antonio Maura, don Isidoro de la Cierva, don Juan Antonio Perea, don Luis Federico Guirao y el director del Banco de España en Murcia.

Hoy domingo se verificará una gran función de teatro en el vecino pueblo de La Nora por la compañía dramática que dirige don Jose Bernabé Quinto.

Las obras elegidas para su representación son: «Hija y madre» y «El Flechazo».

Con esta función, termina la temporada que con tanto éxito dirige el señor Quinto.

El Partido Socialista

Estando constituido legalmente en Murcia el partido Socialista Obrero y adherido al Comité Nacional que preside el «leader» del Socialismo Español, Pablo Iglesias, cumple a este Comité hacer un llamamiento al elemento obrero de Murcia, recordándole los elevados fines que está obligado a cumplir el partido Socialista y la obligación ineludible que pesa sobre todo ciudadano, de cooperar sin descanso a la emancipación social, aspiración justa y redentora de las clases proletarias.

Ensancha el ánimo contemplar en otras poblaciones de España la constante lucha de las clases trabajadoras por defender sus derechos, sin temor a las brutales represiones que en distintas ocasiones han sido objeto, dando muestras patentes de su virilidad y cohesión e impulsados por las sublimes doctrinas socialistas, luchan con denuedo, conquistando palmo a palmo el estado de derecho que les corresponde y mejorando paulatinamente su condición desheredada.

El alto ejemplo de fraternidad de las sociedades obreras españolas y extranjeras, abriendo sus ejas de resistencia a disposición de los mineros huelguistas de Bilbao, albañiles de Madrid, tejedores de Tarrasa, etcétera, etcétera, alentándonos con sus manifestaciones públicas a conseguir sus justas reivindicaciones, y tantos y tantos casos que de esta índole pudiéramos enumerar, dan una idea exacta del elevado altruismo del partido Socialista.

Actualmente está latente el conflicto de los ferroviarios de Bilbao, donde el concejal socialista Barrio lucha sin descanso, hasta conseguir las mejoras que sus compañeros reclaman, y no dudamos lo conseguirá, haciendo mérito de la actividad y entusiasmos del referido compañero, secretario general de la Asociación de ferroviarios de España.

No es menos satisfactorio la fraternal solidaridad que en la actualidad existe entre todos los obreros del mundo, cuyas energías manifestaciones de viril protesta se retratan ante la conducta del despótico zar de Rusia, impidiendo una guerra fratricida con motivo de la disputa de Fashoda, entre Francia é Inglaterra. Más tarde la protesta mundial ante los infucos sucesos de Buenos Aires. Después oponiéndose tenazmente a una inminente guerra entre los Estados Unidos y Japón con motivo de los estudiantes japoneses. Luego la unánime protesta contra el gobierno japonés por la inícu muerte del mártir Kotocou y sus compañeros; y tantos otros hechos realizados por el Socialismo internacional, inspirados todos en su intenso amor a la humanidad é impidiendo el derramamiento de la sangre generosa del pueblo, creada para fertilizar el campo de la inteligencia, el progreso y la paternidad humana.

Si extendemos la vista, se elevará nuestro espíritu ante los sorprendentes progresos del Socialismo. Los intelectuales más salientes y económicos por su amor a la humanidad, consagrados a su propaganda. Las cámaras populares repletas de diputados socialistas, oponiendo su veto a cuanto significase vejación para la clase obrera y proponiendo leyes y garantías que mitiguen en lo posible su triste condición. Los gobiernos de todos los países constantemente pre-

ocupados ante el lógico y necesario avance del Socialismo que propense a hacer desaparecer las fronteras y constituir una sola familia universal.

Murcia, como capital de provincia y donde existe una masa obrera libre y consciente, tiene un puesto de derecho en este concierto mundial y si no cooperamos con entusiasmo y fé inquebrantable, a despertar del letargo en que estamos sumidos, además de conceptuarnos materia dispuesta aprovechada por nuestros enemigos, mereceremos el opprobio de nuestros compañeros, y el desprecio mañana de nuestros hijos.

El Comité Socialista.

La situación de Marruecos

(POR TELEGRAFO) Noticias de Londres

Telegrafían de Londres diciendo que no ha habido cambio de notas en Berlín.

Solo el embajador de Alemania, conferencia con el ministro de Negocios extranjeros.

Estele recordó que Inglaterra tiene en Marruecos intereses que no puede renunciar, y se halla resuelta a tomar parte en las negociaciones que puede haber.

En el Parlamento austriaco Dicen de Viena que el presidente del Consejo ha declarado en el Parlamento, que Austria acompañará con gran simpatía la acción de Alemania en Marruecos, deseándole buen éxito en la empresa.

El General Concha De Cadiz dicen que ha salido de aquellas aguas el cañonero «General Concha» a cruzar la costa de Africa.

El batallón indígena El general Luque ha manifestado que cuando se halle organizado el batallón de indígenas que se está reclutando en Melilla, se ordenará que vengan a la península equiva lente número de fuerzas de nuestro ejército.

TANGEE Tratado militar secreto entre Francia y Marruecos

A pesar de los telegramas de París dicen las noticias de Tangee, procedentes de Fez, que el pasado mes de Abril, se concertó un tratado militar secreto entre Francia y Marruecos.

En él se compromete Francia a garantizar la soberanía del sultán empleando la fuerza militar suficiente, hasta colocar las tribus sublevadas, bajo la autoridad de Haffid.

Este hará los gastos necesarios para la organización de tropas.

Estas ejercerán las funciones de policía, someterán y castigarán a los sublevados, hasta someterlos al sultán.

Se encargará de organizar las fuerzas de policía marroquí con ayuda de la misión militar francesa.

Al término de un quinquenio, el Gobierno marroquí se encargará de reorganizar los gobiernos locales de las diferentes tribus, mediante un consejero que designará Francia y le será agregado.

Se nombrará un ministerio marroquí, previa consulta con el sultán, pero no entrará en funciones hasta que haya espirado el plazo de un quinquenio.

Mientras tanto, Francia facilitará tropas, concediendo ciertos adelantos en administración, conforme existe en los puertos.

Esta administración se hará extensiva al país, a medida que lo permitan las circunstancias, respetándose siempre los intereses del Magzen.

Este tendrá perfecta libertad para celebrar tratados internacionales, comunicándolo previamente a Francia.

Abrirá un crédito al Banco del Estado marroquí, de dos millones y medio de francos, para sufragar los actuales gastos.

Medio millón se entregará al Magzen y los restantes se dedicarán a pagar los gastos que origine la organización de la mehalla que pacificará las tribus.

El empréstito se pagará a plazos que se entregarán, previa aprobación del jefe de la misión militar francesa.

La noticia del tratado, ha producido

do en Tanger extraordinaria impresion.

En las legaciones y otros centros se afanan por conocerlo integralmente.

Creer que la actitud de Alemania en Agadir, pudiera obedecer a la existencia de este tratado.

ROMA

Lo que se dice

Se asegura que Alemania tiene agentes a sueldo desde hace tiempo en Agadir y en la region, encargados de provocar incidentes...

DE CEUTA

Soldado loco

En la madrugada de ayer dos asistentes del teniente coronel Cayuela que dormian en la misma habitacion pidieron socorro.

Se acudió, encontrando a uno muerto en la calle y a otro gravísimo. Averiguose que uno de ellos llamado Miguel Plaza, de Jaen...

El loco, al sentir que acudia gente, huyó refugiándose en una azotea dándose una cuchillada en el cuello y arrojándose a la calle.

TANGER

Licencia.—Fallecido

Llegó el consul de España en Fez, en uso de licencia. Ha fallecido el misionero franciscano Diego Garrote...

Ha fallecido el misionero franciscano Diego Garrote, que ha sido aquí maestro de varias generaciones de españoles.

DEFEZ

La tendencia de Francia.—Encarcelado

Toda la tendencia política de Francia cerca de Muley Haffid, consiste en convencerle de la conveniencia de enviar tropas imperiales a Alcazar.

El sultan se resiste a mandarlas, temeroso de las consecuencias que este acto pudiera acarrear.

Ha sido encarcelado secretamente el caid El Ghazi.

Fue llevado por Moinier en rehenes a pesar de que Haffid prometió respetarle.

EL INCIDENTE ALEMAN EN PARIS

Impresiones más optimistas

Dicen de París que las impresiones son más optimistas respecto a la cuestión alemana.

La actitud de Francia es en absoluto de perfecto acuerdo con Inglaterra.

El embajador francés visitará al canciller alemán, para comunicarle que está dispuesto a examinar las proposiciones que estime conveniente presentarle.

Le Temps

Le Temps, dice que debe afirmarse la conformidad de la política marroquí de Francia, que excluye toda posibilidad de conversacion sin que el sultan dé su parecer...

Toca a Francia—añade—recordar a Europa sus obligaciones, si no quiere perder todo crédito en la negociacion futura.

DE BERLIN

La situación de Agadir

De Berlin dicen que la situación de Agadir es insegura. La ciudad no está amenazada, pero hay agitacion en las tribus vecinas.

Es imposible viajar por el norte con las caravanas.

El crucero «Berlin» se halla en constante comunicacion con la legacion de Alemania en Tanger.

Un periódico berlinés dice que el embajador de Rusia ha entablado gestiones amistosas para conocer los propósitos de Alemania con respecto a Marruecos.

LA CENSURA

El corresponsal del «Heraldo»

El corresponsal del «Heraldo» en Tanger, dice que la censura de Madrid, la ha detenido telegramas referentes a Arcila.

Este procedimiento hará que las noticias se sepan por la prensa extranjera, alteradas y desfiguradas.

El «Panther» en Tenerife

Procedente de Agadir, dicen de Tenerife, que ha fundeado en aquellas aguas el buque alemán «Panther».

Se ha aprovisionado de carbón y víveres. Espera órdenes de su gobierno estando listo para zarpar al primer aviso.

El crucero «Berlin», según noticias oficiales, ha llegado a Agadir sin novedad.

TANGER

Varios indígenas del sur, han escrito al ministro alemán diciéndole que verian con gusto el que Alemania tomase aquella región bajo su proteccion.

Los toros de Lorca

Ha llegado a esta D. Francisco Carrasco, de Lorca, el que permanecerá aquí unos días.

Ayer tarde tuvimos el gusto de hablar con dicho señor, empresario de la plaza de dicha ciudad, el que nos manifestó algo de lo que tiene combinado para la corrida de feria que allí ha de celebrarse en el próximo mes de Septiembre.

En firme tiene contratado al valiente espada bilbaino Castor J. Ibarra, Cocherito de Bilbao, encontrándose en negociaciones con el elegante sevillano Manuel Megias, Bienvenida.

Es casi seguro se lidie ganado del rico ganadero sevillano D. José Anastasio Martín, que tan buen cartel dejó en dicha plaza la última vez que se jugaron.

La plaza ha sido reconocida por varios arquitectos, dando un buen dictamen de seguridad de dicho circo taurino.

VISITA A CANALEJAS

Canalejas está siendo visitadísimo. Le han saludado muchas comisiones. Una de las comisiones que le han visitado ha sido la del Congreso eucarístico, para agradecerle el apoyo que les ha prestado.

El presidente del Consejo ha marchado a Otero.

La comisión del Congreso eucarístico que ha visitado a Canalejas esta mañana en el ministerio de la Gobernación, iba presidida por el marqués de Pidal y por los obispos de Madrid y Sión.

La comisión agradeció el auxilio prestado por Canalejas para la celebracion del importante acto religioso.

Canalejas contestó que a quien se debe dar las gracias es al pueblo madrileño, que ha dado una hermosa muestra de su espíritu democrático, con la tolerancia que ha observado durante los días de la celebracion del Congreso.

El presidente del Consejo regresará de Otero el lunes.

EL CÓLERA

El Gobierno belga ha declarado súcias las procedencias de Palermo y Nápoles a causa de los casos de cólera ocurridos en Italia.

En Italia.—La Junta de Sanidad. No hay ninguna noticia de Italia que se refiera a nuevos casos de invasion cólerica.

Barroso ha negado que hubiera desacuerdo en la Junta de Sanidad.

POSESIÓN

Ha tomado posesión de la subsecretaría de Gobernación, Navarro-Revier.

El rey a la Granja

A las tres y media marchó el rey a la Granja a recoger a la reina y a sus hijos, para marchar a Segovia y tomar el tren que los ha de conducir a la capital donostiarra.

Los reyes

Llegaron sin novedad a San Sebastián, los reyes. Los acompaña el ministro de Estado señor Prieto.

Barroso a Cestona

El día 15 marcha a Cestona el ministro de la Gobernación, permaneciendo en dicho punto cuatro semanas.

Le sustituirá en Gobernación durante su ausencia, Canalejas.

La reina Cristina

En el rápido marchó a San Sebastián la reina Cristina. La despidió el Gobierno y el elemento oficial.

Recibimiento.—Frasas comentadas. Llegó a San Sebastián la reina Cristina. Se le hizo un gran recibimiento. Cuando la presentaron al presidente de la Diputación, que es un ca-

racterizado jaimista, le dijo:—También conocí a vuestro padre, famoso general carlista. Sobre estas palabras se hacen grandes comentarios.

El ministerio de Estado

Madrid 7. El día quince comenzarán en el ministerio de Estado las vacaciones veraniegas para los funcionarios de dicho departamento.

Durarán hasta que regrese la corte de San Sebastián.

El Ayuntamiento de Madrid

Madrid 7 (1 md.). En la sesión del Ayuntamiento, se discutió el fallo del jurado sobre las obras de saneamiento del subsuelo, adjudicando la subasta a D. Recaredo Uagon en 34.162.012 pesetas.

Quedó rechazada una proposición que ofrecía hacerlos en 29.860.000 pesetas, estimando que era imposible realizar las obras con tales rebajas.

Las tarifas ferroviarias

Madrid 8 (4 t.). Bajo la presidencia de D. Miguel Moya, se ha reunido en los salones de EL LIBERAL la subcomisión de la Junta extraparlamentaria de supresión de los consumos, que entiende en las tarifas de ferrocarriles.

Se expusieron las anomalías y enormidades que existen en las tarifas.

Se nombró una ponencia para que emita en breve informe sobre cuanto se relaciona con este asunto.

PARIS

Propaganda antimilitarista. En vista de las excitaciones a la disciplina, mediante circular dirigida a numerosos soldados, procedente de la Cámara sindical de albañilería, instalada en la Bolsa del Trabajo, la policía ha practicado un registro en las habitaciones del presidente y del tesoroero y en las del negociado sindical.

Parece que las pesquisas han resultado infructuosas.

En el cuartel del regimiento número 76 de infantería, se han encontrado paquetes de canciones antimilitarista.

Tres soldados han sido presos. Descarrilamiento.—Heridos. El tren rápido del Havre ha descarrilado en las inmediaciones de Nantes.

Han resultado siete heridos. El hecho se atribuye a un acto de «sabotaje».

JEREZ

El conflicto se soluciona. El alcalde interino ha logrado solucionar el conflicto de los agricultores. Con este motivo está siendo muy elogiado.

Los industriales y comerciantes celebrarán mañana un mitin para tratar sobre el actual estado del conflicto. Se tomarán acuerdos trascendentales.

El Consejo de Estado

Reunión del pleno.—Los créditos aprobados. Hoy se ha reunido el Consejo de Estado en pleno. Dictaminó favorablemente todos los expedientes de créditos solicitados por los diferentes ministerios, incluso los destinados a Obras hidráulicas.

San Sebastián

Llegada de los reyes.—Recibimiento.—Ovaciones.—García Prieto.—Regatas. El calor es asfixiante. La población está engalanada y la estación adornada para recibir a los reyes.

Al llegar el tren, fueron ovacionados. Esperaban en la estación todas las autoridades civiles y militares, corporaciones y un gentío inmenso.

Una compañía del regimiento de Sicilia, con bandera y música hizo los honores. En todo el trayecto fueron aclamados.

Desde el castillo de la Motá y desde el «Giralda» se hicieron salvas. En el palacio de Miramar se verificó la recepción.

Esta resultó brillantísima. En el expreso llegó el ministro de jornada García Prieto. Le recibieron las autoridades y distinguidas personalidades.

Desde la estación se trasladó al chalet propiedad del marqués de Rocha Verde donde se ha instalado.

Por venir cansado, ha aplazado hasta esta tarde el subir a Miramar. Mañana se celebrará la regata internacional.

Asistirán los reyes.

Banquete a Melquiades

Madrid 8 (4 t.). Mañana se celebrará en La Huerta un banquete que los amigos y admiradores de Melquiades Alvarez le dedican, para despedirle.

El diputado republicano marchará a Asturias, donde pasará el verano.

Castellón

Madrid 8 (9 n.). A la sesión del Congreso, de la Liga Marítima, asistieron todas las autoridades.

Muchos congresistas pronunciaron elocuentes discursos, abogando por la prosperidad de la Marina española y por mejorar la suerte de las gentes de mar.

Esta tarde se reunirán las secciones.

Tomás Maestre

Madrid 8 (9 n.). En el correo de esta noche, ha salido para San Javier D. Tomás Maestre, acompañado de su familia.

Combinación de magistrados

Madrid 8 (9 n.). Se ha firmado la siguiente combinación de magistrados: Jubilando a los magistrados de la Audiencia de Barcelona señores Navarro Torres y Alonso Duro.

Nombrando para la misma Audiencia a D. Eduardo Serrano Pena y don Cristóbal Gironés.

Para Oviedo, a D. Ramón Polanco. Para Burgos, a D. Joaquín García Alonso.

Para Valladolid, a D. Ignacio Rodríguez. Para Albacete, a D. Rafael Haba.

Para Murcia, a D. Zacarías Ayala. Presidente de la Sala de Burgos, a D. Ignacio Valor.

Abogado fiscal de Madrid, a D. Félix Jarabo. Presidente de la Audiencia de Zamora, a D. Eduardo Chalud.

Medidas contra el cólera

Madrid 9 (1 m.). El ministro de la Gobernación ha conferenciado extensamente con el gobernador de Barcelona, sobre las medidas adoptadas contra la epidemia cólerica.

El gobernador le comunicó los acuerdos de la Junta de Sanidad, negando que exista alarma en la población.

El ministro le autorizó para proponer cuantas medidas sanitarias considere conveniente.

Le propuso que al empezar el funcionamiento de la estación sanitaria que se instala en el puerto, sean desinfectados escrupulosamente los estivadores que hacen la carga y descarga de los buques.

Además ordenó las instrucciones de carácter general pertinentes al caso.

Pérez Oliva

Madrid 9 (1 md.). Ha tomado posesión del cargo de director general de Comercio, Pérez Oliva.

El nuevo director general cambió con el saliente Natalio Rivas las frases de ritual.

Natalio Rivas fué despedido cariñosamente por todos los que hasta hoy han sido sus subordinados.

Lo de Portugal

Madrid 8 (4 t.). Ha regresado a Pontevedra el gobernador, después de recibir instrucciones concretas y terminantes de Canalejas.

Este le ha ordenado que guarde todo género de consideraciones a los portugueses pacíficos residentes en aquella región, y que proceda en cambio, con todo rigor, contra los

Herniados, Quebrados, leed

El reputado ortopedista de Barcelona, D. Luis G. Torrent, con su humanitarismo fin de que puedan curar sus males tantas personas como están sufriendo, estará en MURCIA únicamente el viernes 14 en el Hotel Patrón, donde demostrará a todos cuantos quebrados se le presenten, que se obtiene alivio instantáneo, contención absoluta y curación radical de las hernias, mediante los maravillosos aparatos de su invención, los cuales no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante. Hombres, mujeres y niños deben usarlos. Consultad siempre a dicho especialista. No dejéis de visitarle y tened presente que únicamente el día 14 de este mes estará en Murcia en el Hotel Patrón.

NOTA.—Dicho especialista estará también en Cartagena el 13, Hotel Francés; en Orihuela, el 15, Fonda de España; y en Alcañete el 16, Hotel Samper. —Consulta gratis.—Talleres y consultorio en Barcelona, Unión, 13.

CRISTALES PLANOS DEL PAIS Y EXTRANJERO

TALLERES DE VISELADO RECTO Y CURVO. Grabado al ácido y a la arena. Vidrieras artísticas, montadas en plomo y en metal plateado.—Para instalaciones de peluquerías, cafés y platerías, se remiten modelos de diferentes estilos. Única casa que vende el vidrio belga al precio del país. NOTA.—Los encargos que se reciban, serán entregados dentro de los ocho días. JOSÉ CAMPILLO JIMÉNEZ General Aznar (antes Jara) núm. 10.—CARTAGENA Representante en Murcia, DON JOSÉ MARTINEZ MORENO É HIJO

CADIZ

Barcos a Larache. Madrid 9 (1 md.). Han marchado a Larache los cañoneros «Ponce de León» y «Terror».

El «Terror» lleva a Larache pliegos oficiales.

El lunes se espera procedente de Cartagena al «Almirante Lobo», con fuerzas de infantería de Marina.

A los veraneantes

En la playa del Mar menor, y en el sitio más delicioso y sano, junto a la casa de don Antonio Clemares (antes de don Pedro Pagán) se acaban de construir 5 casas con todas las comodidades que se puedan desear, frescas, y muy capaces, aunque sea para numerosa familia.

Para precios y demás detalles dirigirse a don Gabriel Guirao, en Pinatar, 6 en Murcia casa de don Antonio León, Ferrería, calle de la Sociedad.

PALACIO HOTEL

HELADOS PARA EL DOMINGO 9 Crema de vainilla Mantecado Charlota Melocotón Napolitanos Horchata Limón Granizado de café. Pastelés especiales de la casa.

Cámara Frigorífica

para la conservación de carnes. Calle de Campaneros del 1 al 9 (BARRIO DEL CARMEN). El dueño de esta Cámara pone en conocimiento de los carneiros que, a partir del día 7 del actual, se admiten las carnes siguientes: Torneras, carneros, cabritos, cerdos y despojos.

Horas de ingreso para las carnes: Por la tarde, de 3 a 5; por la noche, de 9 a 10. Horas de salida: Desde las cuatro y media de la mañana hasta las siete, y de 4 a 5, por la tarde.

NADA DE BOMBOS NI MENTIRAS

CURA LA HERNIA (QUEBRADURA). El reputado especialista don Vicente Tortosa (é hijo), mediante el nuevo y práctico vendaje, premiado recientemente en el último Congreso profesional, que puede cómodamente llevar la persona más delicada de ambos sexos, y no hace bulto ni tiene los defectos de que adolecen los vendajes franceses é ingleses; siendo de aplicación personal y sin la pretensión de curar a grandes distancias, evitando la credulidad de los ilusos é incautos a quienes es sabido siempre es de fatales consecuencias. Consultadme (herniados), soy bien conocido de la humanidad doliente. Treinta años que así lo atestiguan, son la mejor garantía de mis obras.—MI CURA está al alcance de todas las fortunas por ser la más positiva y de reconocida economía.

Gabinete del autor: Cartagena, Puerta de Murcia, 27, pral.—Consulta, de 10 a 1 y de 3 a 6. Estará en el Hotel Universal los días 15 y 16 de Julio.

DESDE LA BARRERA

POR «DON MODESTO». A la venta en las principales librerías. Los pedidos a la Administración de EL LIBERAL.

Marqués de Cubas, 7, Madrid. PRECIO: 3'50 PESETAS.

TOS FERINA

JARABE ANTIFERINO MORENO. El más científico remedio para la tos ferina ó coqueluche. Basta tomar las primeras dosis para notar una inmediata mejoría aminorando los brazos ascesos de tos y aminorando la intensidad y dureza de la misma. De venta en la Farmacia de J. Moreno, plaza de Camachos, 23.—Murcia.

PRECIO DEL FRASCO, 2 PTS.

Imp. EL LIBERAL, Crédito Público, 1

CRISTALERÍA

Plaza de San Bartolomé, 9.-MURCIA
Sagasta, 81.-CARTAGENA

Molduras del país y alemanas, nuevos modelos recibidos.-Cuadros, Oleografías y Grabados de Photoglob, en copias de Museos.-Cristal celulósido para carruajes.-Papel cristal en diferentes dibujos para vidrieras Cristales planos del País y Belgas de grandes dimensiones.-Vidrio Imprimé,- Baldosilla para cubiertas.-Vidrio opal para pintar.-Lunas plateadas y en blanco para escaparates.- Papel pintado, de Francia, Alemania é Inglaterra, para decorado de habitaciones.

De José García Martínez

VIGAS DE ACERO PARA OBRAS

Hierres laminados, en todas dimensiones
ARTICULOS PARA LA CONSTRUCCION DE CARRUAJES
ALMACENES EN CARTAGENA Y ALICANTE
En Murcia: Floridablanca, 6, dupdo.

LA GERMANIA

COMPANIA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA, FUNDADA EN 1860 EN NUEVA-YORK

SOMETIDA A LA ALTA INSPECCION DE TODOS LOS GOBIERNOS DE LOS ESTADOS EN DONDE TRABAJA

SEGUROS SOBRE LA VIDA CON POLIZA IDEAL. e El seguro que verdaderamente asegura.

El excedente total de los beneficios de la Compañía se reparte a los Asegurados y tiene lugar el primer reparto al final del primer año, y después cada año sucesivamente. - Las garantías de la Compañía, importan: más de DOSCIENTOS VEINTINUEVE MILLONES CIENTO MIL PESETAS ORO, invertidos en valores de primer orden, edificios, hipotecas, &c. - La Sucursal Española, Puerta del Sol, 9 y Arenal, 1, MADRID, facilita gratuitamente prospectos, tarifas y toda clase de informes.

Delegado en Murcia: D. EDUARDO MONTEVINO. - En Cartagena: D. GINES F. ZAMORA. - En Alicante: D. JUAN NAVARRO DE CASTRO.

Compagnie Générale Transatlantique
VAPORES CORREOS FRANCESES

SERVICIO FIJO Y RAPIDO ENTRE LOS PUERTOS DE CARTAGENA A ORAN Y MARSELLA Y VICEVERSA

Table with columns: ITINERARIO, LLEGADAS, SALIDAS. Rows for ORAN, MARSELLA, ORAN, CARTAGENA.

Los señores pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase hallarán en los quince magníficos transatlánticos que hacen los servicios del Mediterráneo, Injoses y cómodos camarotes con todos los adelantos modernos. Pasajes especiales de 4.ª clase para Orán y Marsella. Esta Compañía tiene varias combinaciones de viajes circulares entre España, Francia, Italia, Tánez y Argelia. Fletes excepcionales para la exportación de frutas, legumbres y pimientos con destino a los puertos de las provincias de Orán, Argel, Constantina, Reguena de Tánez y todo. los demás puertos del Mediterráneo. J. M. PELEGRIN. - CARTAGENA

COMPANIA TRASATLANTICA "KOSMO"
SEVILLANA DE NAVEGACION A VAPOR

Servicio rápido en combinación con la Compañía Sevillana de Navegación a Vapor de Cartagena. Se admite carga con transbordo en Cádiz para los siguientes puertos: Primer grupo: Punta Arenas (Magallanes), Coronel, Talcahuano, Valparaíso, Coquimbo, Caldera, Iquique, Arica. - 2.ª id.: Corral, Talca, Antofagasta, Mejillones, Tocopilla, Pisagua. - 3.ª id.: Mollejo, Pisco, Callao. - 4.ª id.: Salaverry, Pacasmayo, Eten, Payta. - 5.ª id.: Guayaquil. - 6.ª id.: Manta, Balna de Caraquez, Esmeraldas. - 7.ª id.: Corinto, Amapola, La Unión, La Libertad, San José de Guatemala, Chaperiano, Coos, San Benito, Salina Cruz, Acapulco, Manzanillo, San Blas, Mazatlán. - 8.ª id.: San Francisco de California.

VIAJES RAPIDOS AL BRASIL Y LA ARGENTINA
EL MAGNIFICO TRASATLANTICO
DE LA COMPANIA AUSTRO AMERICANA

Laura

Salida del puerto de ALMERIA el día 26 de JULIO de 1911 para Buenos-Aires con escala en Los Franceses, Rio de Janeiro, Santos y Santos, admitiendo carga y pasajeros en 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Los vapores de esta Compañía tienen todos los adelantos modernos, injoses y espaciosas instalaciones para los pasajeros, alumbrado eléctrico, calefacción por vapor, ventiladores eléctricos en todos los camarotes, lavas cocineros, camareros y camareras españolas, tanto para el pasaje de cámara como para el de tercera. Estos últimos obtienen un trato excelente y empujado y los departamentos para los mismos son amplios, bien ventilados y aseados, reuniendo todas las comodidades apetecibles. Vino y pan fresco en todas las comidas.

PRECIO DEL PASAJE 40 Duros
NOTAS.-Este magnífico vapor de reciente construcción y de dos hélices, es de una marcha rapidísima, siendo la duración probable del viaje de 15 días. - Los señores viajeros deberán pedir pasajes y mandar sus documentaciones con bastante anticipación. Para más informes: M. BERJON Boulevard del Príncipe, 69 ALMERIA

ACEBITES de la VACUUM OIL COMPANY

LOS MEJORES PARA MÁQUINAS Y AUTOMÓVILES

EXISTENCIAS EN DEPÓSITO -- VENTAS AL POR MAYOR

ANTONIO VICH EFECTOS NAVALES
CARTAGENA - Muralla, 5, 7 y 7 dupdo.

Vapores CORREOS FRANCESES

DE LA SOCIÉTÉ GÉNÉRALE DE TRANSPORTS MARITIMES A VAPUR
Servicio fijo, rápido y directo el 12 de cada mes por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino a BRASIL Y BUENOS AIRES con los magníficos y modernos transatlánticos (AMÉRICA DEL SUR) con, de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos.

"FORMOSA," y "PAMPA."

"FORMOSA," saldrá de ALMERIA el 12 de Julio de 1911 y admitirá en la duración probable del viaje de 15 días. Las Cámaras de primera y segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y al telero inimitable.

PARA LOS PASAJEROS DE 3.ª CLASE COMEDA A LA ESPAÑOLA
Nota importante.-Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo. - Los pasajeros de tercera clase, mandarán con bastante anticipación, los documentos que ordena la vigente Ley de Emigración. - Los mandamientos de pasajeros se darán el día 10, 6 antes al más tardar de salir para el puerto. Para más informes: HIJO DE RICARDO GIMENEZ, S. N. C. Balneario del Príncipe, 70, Almería

NUEVO ESTANTE A PEDAL
FRICCIONES de BOLAS de ACERO

Advertisement for Singer sewing machines. Includes text: 'NO CABEN YA EN LAS MÁQUINAS PARA COSER SINGER', 'MÁS PERFECCIONES NI MECANISMO MÁS EXCELENTE.', 'Máxima ligereza. Máxima duración. Mínimo esfuerzo en el trabajo.', 'En MURCIA: Platería, 28 y 30'

El vapor DIANA

Salida de Cartagena para BARCELONA, los domingos por la noche, re- gresado a Cartagena los sábados.
Consignatario VICENTE ANDREU

Vapores Correos de Africa

Todos los días 4 y 19 de cada mes salen con destino a los puertos de Almería, Málaga, Melilla, Algeciras, Peñón de Vélez, Rio-Merín, Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Safí, Mogador y puertos de Canarias.

Todos los días 4 y 19 de cada mes, salen con destino a Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.

Consignatario D. ANTONIO MANZANARES MARTINEZ, Plaza Santa en Cartagena.

De Torreveja

ANTONIO SERRANO Cocheiro, alquilador de casas efreas carruajes, en la estación y POSADA NUEVA. Orhuela, 34.-TORREVEJA

La Triple Alianza

Casa para toda clase de viajeros, dirigida por doña Blanca y don Pedro Páez de Espinosa. Situada en uno de los mejores sitios de la población, cerca del mar, ensino y teatro; buenas habitaciones con camas nuevas y mosquiteros.

Servicio de cocina a la española; gran éxito en arroz a la marinera. Precios por cubiertos sencillos: 2 pesetas y 1.50. Hospedaje entero: 4 pesetas, 4.50 y 5.

ANTONIO ORTUÑO, dueño de los carruajes de su nombre, alquila casas en Torreveja.

Agua de Villa Cruz

La mejor agua de mesa, y sin rival para combatir las enfermedades del estómago, hígado y riñones.

COCINERA - De buenas condiciones, se desea para una casa distinguida de Cartagena. Razón: restaurant Amst. Intul sin buenas referencias.

No bebas más, este vicio no es más que nuestra ruina.
Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Los esclavos de la bebida pueden ser librados de éste vicio, aun contra su voluntad. Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos ó bebidas, sin conocimiento del intemperante. MUESTRA. - Todas aquellas personas que tengan un embridado en la familia ó entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escríban hoy COZA POWDER Co., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y si Vd. se presenta a uno de los depósitos al pí indicado puede obtener una muestra gratuita. Si no puede Vd. presentarse, por desear escribir para adquirir la muestra gratuita, dirijase directamente a COZA POWDER Co., 76 Wardour Street, Londres 244 Depósitos: MURCIA: A. Ruiz Seliguer y J. Ferrer. - LA UNION: D. Padrino. - MULA: J. García Duarte. - TOJANA: A. Crespo. - YEGLA: Calle de Corbalán, 4.

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA
LA FLOR DE ORO
Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni cabellos caídos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer. La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba, no machaca el cutis ni ensucia la ropa. Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro. Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina. Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma. Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica, conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones. Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible decirle guirlo del natural, si su aplicación se hace bien. La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el arteificio. Con el uso de esta agua se cura y evitan las picameas, o sea la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca se cae. Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana. Es la única tintura que a los cinco minutos después de aplicarse al cabello y no después al día siguiente, debe usarse como si fuese bandolina. Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si quieren porjuar su salud, y legar tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada dos días; y si a la vez desean tener el pelo, hágalo lo que dice el prospecto que acompaña a la botella. Se vende: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

HOMBRES Balneario de Zuazo (Alava)

SOCIEDAD ANONIMA
Aguas sulfurado-sódicas-nitrogenadas
Premiadas con cuatro medallas de oro y cuatro de plata. Las más indicadas y especiales para el tratamiento y curación de los estarrós crónicos de nariz y garganta, bronquitis, infartos pulmonares, tuberculosis pulmonar en sus primeros períodos, asma, enfisema; resaca del traxaco ó gripe; demás afecciones crónicas del aparato respiratorio. - Clima seco, tépico y de altura (900 m. sobre el nivel del mar). Instalación hidroterápica completa y perfeccionada. Gran estufa de desinfección. Grandes edificios, parques, lago con lunetas, luz eléctrica, capilla pública, fonda de primer orden, café, billares, galerías cubiertas para paseo, frontón, etc. Dirección facultativa a cargo del doctor D. Victor María Cortezo. - ITINERARIO: Estación de Zuazo (línea de Castellón á Bilbao), con cuatro correos diarios y telégrafo público. - Temporada oficial: Del 15 de Junio al 15 de Septiembre, prorrogable hasta el 30. - Se remiten catálogos gratis a quien los solicita. Pedidos de aguas y habitaciones: al Administrador del establecimiento. - Director Gerente: Pedro Viguiri, Postes, 32, VI-TORIA. - Depósito en Barcelona: Casa Freixa, Pino, número 12.

BICARBONATO DE SOSA QUÍMICAMENTE PURO
EN POLVOS Y EN PASTILLAS COMPRIMIDAS DE TORRES MUÑOZ, S. MARCOS, 11, Parí, Francia, Madrid
Se vende en cajitas pequeñas y en latas más económicas de 5 pesetas
De venta en farmacias y droguerías

Colocación
Para viaje ó cargo de confianza se ofrece joven de veintiseis años; buenos informes en esta plaza. Lista de correos, peduja núm. 9.248. - MURCIA

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE
al Clorhidro-Fenolato de Cal Crocósido
El remedio para las ENFERMEDADES DE PÉDROS más eficaces: las YERRES VERDES Y ANTIQUAS para curar las BARRIQUETAS CRÓNICAS